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Reunião da Freguesia de Cardosas

Data da Reunião: 20 de maio de 2026

Local da Reunião: Sede da Junta de Freguesia

PRESENÇAS:

Presidente da Junta de Freguesia : Catarina Alexandra dos Santos Costa

Secretária: Inês Sofia Oliveira de Sousa Almeida

Tesoureiro: Paulo Alexandre Tavares Ricardo

FALTAS:

-------------------

Início de Reunião: Vinte horas e trinta minutos

Encerramento: Vinte e duas horas

Obs: -------------------

Freguesia de Cardosas
2026/10

Página 1 de 6

Freguesia de Cardosas • Tel • Largo Humberto Delgado, n. 3 • 2630-433 Cardosas • Email:geral@jfcardosas.pt



PERÍODO DE ATENDIMENTO AO PÚBLICO:
Antes do período da ordem do dia foi aberto um período máximo de sessenta minutos ao público para

discussão, o qual foi utilizado pelos seguintes fregueses presentes:

- O Sr. António Vale usou da palavra para solicitar informações sobre o ponto de situação das obras de

recuperação da passagem hidráulica das Pocariças. Questionou igualmente sobre as intervenções

previstas para a drenagem de águas pluviais na zona das Galegas e procurou saber se a Junta de Freguesia

de Cardosas dispõe de alguma informação relativamente à resolução da situação existente na Estrada

Nacional 248, no troço compreendido entre o Bogalhão e a Rondulha, da responsabilidade das

Infraestruturas de Portugal.

A senhora Presidente tomou da palavra para dar resposta às intervenções:     

- A Senhora Presidente tomou da palavra para responder à intervenção do freguês António Vale,

começando por agradecer as questões colocadas. Relativamente à situação da passagem hidráulica das

Pocariças, informou que a informação de que dispõe, transmitida pela Câmara Municipal de Arruda dos

Vinhos, se mantém inalterada desde a última reunião, encontrando-se o Município a aguardar a receção

dos orçamentos necessários para posterior execução da obra. Quanto à situação da drenagem de águas

pluviais na zona das Galegas, referiu que a primeira comunicação da Junta de Freguesia sobre este

assunto foi efetuada em 15 de novembro. Posteriormente, teve conhecimento da realização de uma visita

técnica ao local, acompanhada por um engenheiro da Câmara Municipal, com vista à elaboração de um

relatório técnico sobre a situação identificada. Não tendo sido prestado qualquer esclarecimento

subsequente, a Junta de Freguesia voltou a solicitar informação sobre o assunto em 20 de abril. Na

sequência desse contacto, a situação foi encaminhada pelo Senhor Vice-Presidente da Câmara Municipal

para o Engenheiro Nuno Ramos. Contudo, até à presente data, não foi recebida qualquer resposta ou

atualização sobre o processo. Face ao exposto, a Senhora Presidente informou que irá reiterar, ainda no

decorrer do dia de hoje, o pedido de esclarecimento junto dos serviços competentes, de forma a obter

informação atualizada sobre o ponto de situação e as eventuais intervenções previstas.

Relativamente à situação da Estrada Nacional 248, entre o Bogalhão e a Rondulha, a Senhora Presidente

informou que a Junta de Freguesia de Cardosas remeteu uma exposição escrita à Infraestruturas de

Portugal, alertando para os constrangimentos provocados pela interrupção da via e para a elevada

pressão que os caminhos municipais da freguesia têm vindo a suportar em consequência do desvio do

trânsito para arruamentos locais que não se encontram dimensionados para esse volume e tipologia de

circulação. Na referida comunicação, a Junta de Freguesia solicitou igualmente esclarecimentos sobre a

previsão de intervenção e reposição das condições de circulação na via. Em resposta, a Infraestruturas de

Portugal informou que a situação se encontra devidamente identificada e que a respetiva reparação está

prevista para ser realizada com a maior brevidade possível, não sendo, contudo, possível indicar uma data

concreta para a execução da intervenção. A Senhora Presidente acrescentou que, segundo informação

transmitida pela Câmara Municipal de Arruda dos Vinhos, o projeto de execução da obra deverá ficar

concluído até ao final do corrente ano. Até lá, prevê-se a realização de uma intervenção provisória que

permita mitigar os constrangimentos existentes e assegurar condições mínimas de circulação e segurança

na via.

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA:
A Senhora Presidente tomou da palavra para, em primeiro lugar, deixar um agradecimento ao trabalho

desenvolvido pelos Assistentes Operacionais, pela Assistente Técnica e pelos restantes membros do
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Executivo desde a última reunião pública, reconhecendo o empenho, a disponibilidade e o sentido de

responsabilidade demonstrados no desempenho das suas funções e na resposta às diversas necessidades

da Freguesia. Relembrou que, até dia 30 de junho, está a ser disponibilizado apoio ao preenchimento e

entrega da declaração de IRS, devendo os fregueses que necessitem deste apoio proceder ao

agendamento prévio junto dos serviços da Junta de Freguesia de Cardosas. Relembrou também que o

prazo limite de limpeza dos terrenos já foi anunciado sendo o dia 31 de maio, com extensão a 30 de junho

para os concelhos abrangidos pela declaração de calamidade. Assim sendo deve ser realizada a limpeza

numa faixa de 50 metros à volta das habitações e de 100 metros à volta dos aglomerados populacionais.

Deu nota de que no dia 19 de maio esteve novamente na freguesia de Cardosas, no Largo Humberto

Delgado, a Unidade Móvel de Saúde que contou com uma participação muito expressiva da população

com a presença de 21 utilizadores. 

Reforçou também o sucesso que foi mais uma noite de observação de astros no moinho de Cardosas com

a inauguração de uma exposição temática no seu interior e a realização de atividades educativas e

criativas no interior do salão do Clube Desportivo Recreativo e Cultural de Cardosas a quem agradeceu

mais uma vez a colaboração na cedência das instalações. 

No âmbito do projeto do moinho informou ainda, com muito agrado, que no dia anterior à presente

reunião tinha ocorrido a visita de uma turma do quarto ano do Agrupamento de Escolas de Arruda dos

Vinhos. Esta visita teve cerca de uma hora e quinze minutos e as crianças, acompanhadas pela professora

e assistente operacional, tiveram oportunidade de explorar o céu através de um pequeno planetário

existente no interior do moinho com a dinamização da astrónoma Carla Natário e realizar visita à

exposição recentemente inaugurada. Uma atividade que se repetiria no dia seguinte da presente reunião

e que servirá como "teste" para o futuro daquele espaço, relacionando-o com a comunidade educativa e

sendo um centro de partilha de ciência e conhecimento. 

A Senhora Presidente felicitou as associações e entidades da freguesia pelo dinamismo demonstrado ao

longo do presente mês, destacando a realização, no dia 26 de abril, da Festa da Francesinha promovida

pelo Clube Desportivo Recreativo e Cultural de Cardosas, iniciativa que proporcionou um momento de

convívio e animação à comunidade, contando ainda com música ao vivo pelo grupo “Vozes da Bruxa”.

Destacou igualmente a realização, no dia 2 de maio, de mais uma edição do Mercadinho da Comunidade

do Alimento de Arruda e Arredores, no espaço exterior da antiga escola primária de Cardosas,

subordinada ao tema “Flores Comestíveis”, constituindo mais um momento de partilha, promoção de

produtos locais e participação comunitária. Felicitou ainda o Município de Arruda dos Vinhos pela

realização, no dia 10 de maio, da ação de formação “Arruda a Compostar”, dedicada à compostagem

doméstica, realizada na antiga escola primária de Cardosas, promovendo boas práticas ambientais e de

sustentabilidade junto da população. A Senhora Presidente felicitou também o Clube Desportivo

Recreativo e Cultural de Cardosas pela organização da Feira da Bagageira, realizada no dia 10 de maio, no

Largo Humberto Delgado, bem como pela realização da Manhã Desportiva, no dia 16 de maio, no salão do

clube, iniciativas que contribuíram para o convívio e dinamização da freguesia.

Por fim, deixou o convite para os próximos eventos, informando que no dia 23 de maio, entre as 10h00 e

as 20h00, decorrerá em Cardosas um workshop de escrita criativa de não-ficção dinamizado por Susana

Moreira Marques, encontrando-se a iniciativa sujeita a inscrição prévia.

Será realizado também o Passeio Sénior no dia 24 de maio com participação de 55 pessoas ao Forte e

Museu de Peniche e almoço no restaurante "O Teimoso". 

Deu nota de que a Festa da Primavera que, devido ás condições climatérica fora adiada, aguarda

marcação de nova data, sendo realizada, em principio, durante o mês de junho.

PERÍODO DA ORDEM DO DIA:
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Presente a Ordem de Trabalhos foram tomadas as seguintes resoluções acerca dos assuntos dela

constantes. 

(01) PONTO UM DA ORDEM DO DIA: Tesouraria
O Senhor Tesoureiro prestou a informação financeira do mês de abril de dois mil e vinte e seis onde

consta as autorizações de pagamento no montante de 7.453,85€ (sete mil quatrocentos e cinquenta e três

euros e oitenta e cinco cêntimos), e os recebimentos no montante de 12.726,06€ (doze mil setecentos e

vinte e seis euros e seis cêntimos).

(02) PONTO DOIS DA ORDEM DO DIA: Apreciação e votação da Proposta n.º 37/2026 – Fornecimento e
instalação de sistema automático de deteção de incêndio no edifício da Junta de Freguesia
No âmbito do presente ponto da ordem do dia, a Senhora Presidente apresentou ao Executivo a Proposta

n.º 37/2026, relativa ao fornecimento e instalação de um sistema automático de deteção de incêndio

(SADI) no edifício da Junta de Freguesia de Cardosas. A Senhora Presidente procedeu ao enquadramento

da proposta, referindo a necessidade de reforçar as condições de segurança do edifício, garantindo uma

maior proteção de pessoas, equipamentos e documentação existente nas instalações. Destacou que a

implementação de um sistema automático de deteção de incêndio assume particular importância na

deteção precoce de situações de emergência, permitindo uma resposta mais rápida e eficaz em caso de

incêndio. Referiu ainda que esta intervenção permitirá assegurar o cumprimento das normas legais

aplicáveis em matéria de segurança contra incêndios em edifícios, promovendo condições adequadas de

utilização dos espaços públicos e reforçando a segurança das instalações da Junta de Freguesia. Informou

que, no âmbito do procedimento adotado e em cumprimento de boas práticas de gestão pública, foram

solicitados e analisados três orçamentos, nomeadamente das empresas Secpixel – Tecnologia e

Segurança, Lda, ExtinLoures – Material de Combate a Incêndio e Segurança e Extincêndios – Equipamentos

de Proteção e Segurança, S.A. Referiu que, após análise comparativa das propostas, tendo em

consideração o preço, a solução técnica apresentada e os equipamentos e serviços incluídos, se considera

a proposta da empresa Secpixel – Tecnologia e Segurança, Lda como a mais vantajosa. Informou ainda que

a proposta selecionada apresenta um valor total de 2.455,68€, com IVA incluído, contemplando o

fornecimento e instalação do sistema automático de deteção de incêndio, bem como equipamentos

complementares de segurança. Após análise e discussão, os membros da Junta deliberaram, por

unanimidade, aprovar a Proposta n.º 37/2026 – Fornecimento e instalação de sistema automático de

deteção de incêndio no edifício da Junta de Freguesia, adjudicando à empresa Secpixel – Tecnologia e

Segurança, Lda e conferindo poderes à Senhora Presidente para a prática dos atos necessários à sua

concretização.

(03) PONTO TRÊS DA ORDEM DO DIA: Apreciação e votação da Proposta n.º 38/2026 – Apoio à
Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários de Arruda dos Vinhos para aquisição de
equipamentos de proteção
No âmbito do presente ponto da ordem do dia, a Senhora Presidente apresentou ao Executivo a Proposta

n.º 38/2026, relativa à atribuição de um apoio à Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários de

Arruda dos Vinhos para aquisição de equipamentos de proteção individual. A Senhora Presidente

destacou o papel fundamental desempenhado pelos Bombeiros Voluntários de Arruda dos Vinhos no

apoio à população e à Freguesia de Cardosas, salientando o esforço excecional desenvolvido no âmbito

das recentes intempéries. Informou ainda que, após contacto com o Senhor Comandante da corporação,

foi identificada como necessidade prioritária a aquisição de luvas de proteção operacional ANSELL

RINGERS, tendo sido apresentada proposta comercial da empresa Extincêndios – Equipamentos de

Proteção e Segurança, S.A., no valor total de 787,05€ (setecentos e oitenta e sete euros e cinco cêntimos),

com IVA incluído. Após análise e discussão, os membros da Junta deliberaram, por unanimidade, aprovar a
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Proposta n.º 38/2026 – Apoio à Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários de Arruda dos Vinhos

para aquisição de equipamentos de proteção.

(04) PONTO QUATRO DA ORDEM DO DIA: Apreciação e votação da Proposta n.º 39/2026 – Realização
de Sessão de Observação de Astros no Moinho de Cardosas
No âmbito do presente ponto da ordem do dia, a Senhora Presidente apresentou ao Executivo a Proposta

n.º 39/2026, relativa à realização de uma nova Sessão de Observação de Astros no Moinho de Cardosas, no

dia 26 de junho de 2026. A Senhora Presidente destacou o sucesso e a forte adesão registados nas

anteriores iniciativas realizadas no Moinho de Cardosas, salientando a importância da continuidade destas

atividades para a valorização do património local, promoção da divulgação científica e dinamização

cultural da freguesia. Referiu ainda que a iniciativa permitirá reforçar a ligação da comunidade ao Moinho

de Cardosas, através da realização de atividades de caráter científico, educativo e intergeracional,

incluindo sessão teórica e prática de observação astronómica e observação noturna orientada. Após

análise e discussão, os membros da Junta deliberaram, por unanimidade, aprovar a Proposta n.º 39/2026 –

Realização de Sessão de Observação de Astros no Moinho de Cardosas.

(05) PONTO CINCO DA ORDEM DO DIA: Apreciação e votação da Proposta n.º 40/2026 – Realização de
Workshop de Pó Cerâmico
No âmbito do presente ponto da ordem do dia, a Senhora Secretária apresentou ao Executivo a Proposta

n.º 40/2026, relativa à realização de um Workshop de Pó Cerâmico no dia 13 de junho de 2026, na antiga

Escola Primária de Cardosas, dinamizado por Susana Ricardo. A Senhora Secretária referiu que a iniciativa

se insere na estratégia de dinamização comunitária e promoção de atividades criativas e intergeracionais

na freguesia, permitindo proporcionar momentos de convívio, aprendizagem e expressão artística junto

da população. Informou ainda que o workshop incluirá todos os materiais necessários à atividade,

contribuindo igualmente para a valorização da antiga Escola Primária de Cardosas enquanto espaço

comunitário e de realização de iniciativas culturais e recreativas. Após análise e discussão, os membros da

Junta deliberaram, por unanimidade, aprovar a Proposta n.º 40/2026 – Realização de Workshop de Pó

Cerâmico.

(06) PONTO SEIS DA ORDEM DO DIA: Apreciação e votação da Proposta n.º 41/2026 – Realização do
workshop “Cuidado com o Clique: Prevenir Burlas Online”
No âmbito do presente ponto da ordem do dia, a Senhora Secretária apresentou ao Executivo a Proposta

n.º 41/2026, relativa à realização do workshop “Cuidado com o Clique: Prevenir Burlas Online”, dinamizado

por Gonçalo Sousa. A Senhora Secretária referiu que a iniciativa tem como objetivo sensibilizar a

população para os riscos associados à utilização da internet e meios digitais, promovendo boas práticas de

segurança digital e prevenção de burlas online. Informou ainda que o workshop decorrerá em duas

sessões, no dia 30 de maio de 2026, pelas 21h00, na Junta de Freguesia de Cardosas, e no dia 4 de junho

de 2026, pelas 15h00, no Centro Sénior de Cardosas. Após análise e discussão, os membros da Junta

deliberaram, por unanimidade, aprovar a Proposta n.º 41/2026 – Realização do workshop “Cuidado com o

Clique: Prevenir Burlas Online”.

ENCERRAMENTO:
Nada mais havendo a tratar, a Excelentíssima Presidente do Executivo declarou encerrada a reunião pelas

vinte e duas horas.

Para constar se lavrou a presente ata que, lida e achada conforme, vai ser assinada.
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Cardosas, 20 de maio de 2026

A Presidente da Junta de Freguesia ,

(Catarina Alexandra dos Santos Costa)

A Secretária,

(Inês Sofia Oliveira de Sousa Almeida)

O Tesoureiro,

(Paulo Alexandre Tavares Ricardo)

Freguesia de Cardosas

Página 6 de 6

Freguesia de Cardosas • Tel • Largo Humberto Delgado, n. 3 • 2630-433 Cardosas • Email:geral@jfcardosas.pt


